

УДК 343.2.01:348.97

Хайдер Хатхут, аспирантОдесский национальный университет имени И. И. Мечникова
Французский бульвар, 24/26, Одесса, 65058

ВИДЫ НАКАЗАНИЙ В МУСУЛЬМАНСКОМ УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

В странах, где господствует мусульманское уголовное право, существует достаточно много схожих (единых) видов наказаний.

Ключевые слова: виды наказаний, смертная казнь, отсечение конечностей, воздаяние равным (талион), бичевание и др.

Мусульманское право является одной из крупнейших правовых систем современного мира. Законы, которые основаны на Шариате, в том числе и уголовные законы, действуют в целом ряде мусульманских стран, оказывая тем самым непосредственное влияние на формирование общественных отношений более чем миллиарда мусульман. Это, например, Иран, Ирак, Афганистан, Судан, Пакистан, Саудовская Аравия, Сомали и др. В то же время в этих странах только в последнее время начались кодификационные процессы и стали появляться Уголовные кодексы (далее УК). Например, в 1981 году был принят УК Ирана, состоящий из 199 статей. В 1983 г. был принят УК Судана. Однако в связи с тем, что значительная часть христианского населения этой страны выступала против положений этого кодекса, после смены политического режима в 1991 г. был принят новый УК в этой стране. Но, вне зависимости от того, есть ли УК или нет, уголовно-правовые нормы во всех странах построены таким образом, что текст любой нормы начинается с указания на тот вид наказания, который устанавливается за совершенное деяние. Исходя из логики построения этих норм проанализируем виды наказаний, которые существуют в мусульманском уголовном праве и находят свое отражение в УК этих стран.

В целом уголовное наказание — это исторически сложившаяся принудительная мера, которая назначается судом от имени государства относительно лица, признанного виновным в совершении преступления и способным нести уголовную ответственность. Наказание является наиболее суровой формой реализации уголовной ответственности [1, 110].

Через конкретный вид наказания государство пытается достичь много важных целей. Например, считается, что зло от наказания должно превышать выгоду от преступления, т. е. страх наказания должен быть сильнее желания преступления [2, 49].

В мусульманском уголовном праве не существует строго установленного перечня видов наказаний, которые возможно применять к лицу, совершившему преступление. Особенно это касается видов назидательного наказания (тазир). Уголовные кодексы (далее УК) или некодифицированные уголовно-правовые нормы в мусульманских странах достаточно «свободно» формируют перечень таких видов наказаний. Но проведя исследование и определенную систематизацию, возможно выделить наиболее типичные виды наказаний, которые используются в мусульманском уголовном праве.

Смертная казнь. Этот вид наказания, который связан с лишением жизни осужденного, применяется за целый ряд преступлений. Но имеются отличия в его исполнении. Смертная казнь путем обезглавливания. Такая процедура осуществ-

вления смертной казни применяется за преступления против Аллаха, государственной власти, разбой и др. Она осуществляется в присутствии главы государства или региональноголастного руководителя. Голову и тело преступника после казни на некоторое время выставляют на обозрение населению для устрашения и проведения в определенной мере профилактической работы, чтобы люди видели, какое наказание за совершение такого преступления может последовать.

Другим видом исполнения смертной казни является побивание (забрасывание) камнями. Этот вид применяется за совершение квалифицированного прелюбодеяния, т. е. если подобные действия совершает женатый мужчина или замужняя женщина. Исполнителем этого вида смертной казни является народ (население), который собирается в заранее установленном месте, как правило, со своими камнями и забрасывает ими преступника насмерть. Есть страны, где применяются и иные виды исполнения смертной казни. Например, в соответствии с УК Судана 1991 г., также может применяться расстрел и повешение. Такое положение в этом УК связано с тем, что в нем существует двойная система наказаний, и классические виды исполнения смертной казни действуют только в северной части этой страны [3, 5].

Отсечение конечностей. В соответствии с Кораном, этот вид наказания применяется в основном за имущественные преступления. Исполнение этого наказания по-разному интерпретируется представителями различных юридических школ, в зависимости от тяжести совершенного деяния, последствий такого деяния и других обстоятельств. Но порядок исполнения этого вида наказания практически единый. Например, за первую кражу отсекают правую руку. За повторную кражу — левую ногу. За последующую кражу — левую руку. Еще за одну — правую ногу. Это объясняется тем, что преступления против чужого имущества это тяжкое преступление, и если лицо не исправляется, то такие наказания необходимы.

Воздание равным (талион). В теории мусульманского уголовного права (укубата) содержится возможность применения членовредительных наказаний по принципу талиона — воздаяние равным. Например, такой вид наказания в целом ряде стран предусмотрен за умышленное убийство или умышленное причинение телесных повреждений. Нужно сказать, что талион это не новелла мусульманского уголовного права. Этот вид наказания сохраняется с доисламских времен и применяется в настоящее время при соблюдении определенных условий, т. е. имеет свои ограничения. Например, потерпевший может потребовать с виновного лица вместо талиона материальное возмещение (выкуп за кровь, дийя, дия, диет, вира и т. п.), что в реальной жизни чаще всего и происходит. Возможно, что потерпевший может простить виновное лицо без всякого талиона и это специально оговаривается в законе.

Бичевание. Данный вид наказания в мусульманском уголовном праве распространен достаточно широко и применяется в основном за нетяжкие преступления. Исполняется данный вид наказания палками или плетьми. Число ударов определяется в зависимости от вида совершенного преступления: Кораном или правовыми доктринаами и традициями, существующими в конкретной стране. Например, Коран определяет количество ударов в 100 за неквалифицированное прелюбодеяние (совершает незамужняя женщина или неженатый мужчина). За обман о прелюбодеянии другого человека — 80 ударов. Есть и определенные традиции. Например, за употребление опьяняющих веществ назначают 80 ударов плетьми.

По другим преступлениям, за которые предусмотрен данный вид наказания, его окончательное решение передается на усмотрение судьи. Но в целом считается, что максимальное количество ударов не должно превышать ста, а минимальное — быть меньше двух. Сила ударов во многом определяется возрастом и состоянием здоровья виновного лица, но обязательное условие — удары не должны

повреждать мышцы. В отношении несовершеннолетних преступников бичевание не применяется.

Лишіння свободи или, как его традиционно называют в мусульманском уголовном праве, — тюремное заключение. Следует отметить, что этот вид наказания не характерен для мусульманского уголовного права и ранее применялся только как вид назидательного наказания (тазир). Минимальный срок лишения свободы — один день. В отношении максимального срока лишения свободы существует дискуссия. В соответствии с доктриной шафииотов, максимальный срок следствия не может превышать одного месяца, а максимальный срок тюремного заключения как уголовного наказания — одного года. Шафииты полагают, что по своей природе тюремное заключение идентично со ссылкой. Отсюда, так как максимальный срок ссылки установлен в один год, то и максимальный срок тюремного заключения должен быть равен одному году.

Представители других школ считают, что срок тюремного заключения не может быть ограничен и судья может назначить его на срок от одного дня до пожизненного. Обоснование этой позиции основывается на теоретическом положении о том, что тюремное заключение применяется в шариате как способ добиться исправления осужденного и поэтому для достижения этой цели не может быть установлен срок. Он может колебаться до реального раскаяния или до смерти. Наиболее реально это проявляется в Саудовской Аравии [4, 88].

Конфіскація імущество, которая в мусульманском уголовном праве традиционно определяется как «безвозвратное обращение частной собственности по приговору суда в собственность государства». Этот вид наказания применяется довольно редко и, как правило, в качестве дополнительного наказания обычно в сочетании со смертной казнью за совершение тяжких преступлений против Аллаха и государственной власти. В последнее время конфискация имущества стала применяться и за совершение менее тяжких преступлений, например, за преступления, связанные с незаконным оборотом запрещенного имущества (алкогольной продукции), имущественные преступления и др.

Возмешчение (дайа, дия или диет). Этот вид наказания является как бы специальным видом наказания по отношению к более суровым видам наказания. Во всяком случае, такой вид формализует и дает более четкие правовые основания для замены смертной казни и членовредительских наказаний по принципу талиона, с учетом пожеланий потерпевшей стороны. Например, полное возмещение за жизнь мужчины-мусульманина составляет сто верблюдов.

Штраф. В уголовном праве не всех мусульманских стран штраф закреплен примерно в единой редакции и применяется по-разному. Например, в УК Судана 1991 г. правовые основания применения штрафа закреплены в ст. 34 так как является одним из наиболее применяемых видов наказания. Однако ни в Общей, ни в Особенной частях УК Судана не определяются размеры штрафа и это решается судьей в каждом конкретном случае.

Анализ видов наказания, которые существуют в мусульманском уголовном праве и находят свою реализацию в законодательстве каждой мусульманской страны, дает возможность сделать определенные выводы.

В этих видах наказания в определенной мере сочетаются прежние виды наказаний, которые существовали в этих странах, и виды наказаний, которые характерны, например, для европейских стран, в том числе и для Украины.

В связи с тем, что мусульманское право в целом, в том числе и уголовное право, отражает и средневековые традиции, некоторые виды наказаний сохраняют те традиции. Например, в современных условиях смертная казнь, бичевание, талион нуждаются в определенном переосмыслении и придания им более цивилизованных форм и методов исполнения [5, 89].

Література

1. См., Кримінальний кодекс України: Науково-практичний коментар. Видання сьоме, перероблене та доповнене / Відп. ред. Є. Л. Стрельцов. — Х.: Одіссея, 2011. — 824 с.
2. См., Веденникова О. Н. Теория и практика борьбы с преступностью в Великобритании. М., Российской криминологическая ассоциация, 2001. — 216.
3. См., Амин Омар. Наказания по уголовному законодательству Судана. Реферат РУДН, 1997. — 32 с.
4. См., Ключков В. В. Религия, государство, право. М., Политиздат, 1987. — 352 с.
5. См., Манна Аммар Абдуль Карим. Преступление и наказание по мусульманскому праву. РУДН, 2007. — 284 с.

Хайдер Хатхум, аспірант

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058

ВИДИ ПОКАРАНЬ В МУСУЛЬМАНСЬКОМУ КРИМІНАЛЬНОМУ ПРАВІ

РЕЗЮМЕ

Однією з найбільших правових систем сучасного світу є мусульманське право, норми якого поширюються в цілому ряді мусульманських країн, надаючи тим самим безпосередній вплив на формування суспільних відносин більш ніж мільярда мусульман. Дане дослідження дає можливість вивчити типові види покарань в мусульманському кримінальному праві і привести в певну систему.

Ключові слова: виды покарань, смертна кара, відсікання кінцівок, віддати рівним (таліон), бичування та ін.